

包糉祈福吃擂茶連起血脈 多彩活動體驗民俗文化 兩岸鄉親聚香港 端午共敘客家人情

香港文匯報訊（記者 子京）滿堂糉飄香、濃濃兩岸情！端午節前夕，「兩岸客家·糉是有情」活動在香港上水廖萬石堂舉辦，來自香港與內地以及台灣地區的客家鄉親近400人歡度端午佳節。香味四溢的客家美食、此起彼落的客家話，正正顯示「天下客家人是一家」。通過包糉子、吃擂茶、祈福等豐富多彩活動，兩岸客家鄉親在糉香中感受端午民俗，體驗客家傳統，傳承中華文化。

吃糉子是端午節的習俗。本次活動由香港兩岸客家聯會、香港客家文化基金會主辦，今年宴席上除了必備的客家糉子外，還精心安排來賓親手包糉子的體驗活動；同時送上客家擂茶、手打糉粿、客家牛兜、上水盆菜等多種客家美食，一同體驗客家文化的獨特風格。今年活動亦添加更多新花樣，包括客家歌曲獻唱、高樁舞獅表演、客家服飾打卡等豐富節目，為每位客家鄉親帶來溫馨與歡樂。

中央政府駐港聯絡辦公務部部長張強致辭表示，5年來，香港兩岸客家聯會以端午民俗為紐帶，連續舉辦「兩岸客家·糉是有情」聯誼活動，用一顆顆飽含深情的糉子連起兩岸血脈，為兩岸客家鄉親走親走近、共同弘揚中華傳統文化作出了有目共睹的貢獻。「放眼未來，歷史車輪滾滾向前，祖國統一進程不可阻擋，中華民族偉大復興不可逆轉。兩岸客家鄉親一定能夠發揚愛國愛鄉的優良傳統，堅定守護中華民族共同家園，共創中華民族綿長福祉，為實現祖國統一、民族復興貢獻新時代的客家力量。」

推動青年人傳承客家傳統

香港兩岸客家聯會主席程民駿表示，在新的發展階段裏，聯會願與兩岸客屬會團、社會賢達和廣大鄉親攜手，共同為弘揚客家文化、推動兩岸合作交流、聯誼各界客屬鄉親

多作貢獻。他在接受香港文匯報訪問時表示，端午節是為了紀念屈原，屈原是中國著名的愛國詩人，我們客家文化也是愛國的，我們希望透過每年舉辦「兩岸客家·糉是有情」活動，推動青年人傳承客家傳統和中華文化。

台灣客屬社團代表鄭源淦表示，客家人到任何一個地方，都會把中華文化帶到這個地方，所以全世界凡是有客家人的地方，就可以看到中華文化。兩岸客家鄉親是同根同源的一家人，都是中華民族的一分子，「當我們民族有難的時候，我們客家人一定會發揮民族大義精神站在第一線。」

倡設客家歷史文化博物館

香港兩岸客家聯會會長江全孚介紹，當天上午舉辦的兩岸客家大講堂上，有講者建議在香港「北部都會區」設立客家歷史文化博物館。他提到，「兩岸客家·糉是有情」活動選擇廖萬石堂作為活動場地，正是因為廖萬石堂本身就是客家文化的一座豐碑，記錄了數百年間的風雲變幻歷史，「大家在仔細觀賞場內的展示與說明時，必有一番深切的感受。」

據介紹，廖萬石堂始建於雍正初年，並於乾隆年間重修，屬三進兩院式建築。廖萬石堂於1985年被列為古蹟，於2021年被授予「客家文化交流香港基地」。



◆高樁舞獅表演為活動增添熱鬧氣氛。香港文匯報記者北山彥 攝

端午假期首日 跨區域人員流動量超2億

香港文匯報訊 據新華社和央視網報道，記者9日從中國交通運輸部獲悉，6月8日（端午節假期第1日），全社會跨區域人員流動量為20,867.1萬人次。具體來看，鐵路客運量為1,724.6萬人次，水路客運量為79.1萬人次，民航客運量為191.4萬人次。公路跨區域人員流動量為18,872萬人次。

傳統景區依然後勁十足

端午節假期第二天，多地發布了假期旅遊數據。數據顯示，端午假期遊客數量普遍呈增長趨勢，出行意願較強。

6月9日，記者從湖北省文旅廳了解到，端午假期第一天湖北全省15家5A級旅遊景區接待遊客23.21萬人次，同比增長21.86%。

此外，從湖南省文旅廳發布的數據看，端午假期第一天，湖南全省當日全域客流657.56萬人次，其中省外遊客40.45萬人次，佔比為6.15%。端午假期第二天，全省當日全域客流858.88萬人次，其中省外遊客53.50萬人次，佔比為6.23%。6月9日，記者從泰安市文旅局了解到，泰山景區接待人數6.66萬人次，實現營業收入（門票收入）523.39萬元，較2023年分別增長12.66%、6.05%。

屈原故里端午文化節吸逾十萬中外遊客

香港文匯報訊（記者 張帥、歐陽思柔 湖北報道）五月五，過端午。在屈原故里湖北宜昌秭歸，有「端午比年大，一個端午三次過」的說法。目前，「2024屈原故里端午文化節」正在宜昌舉辦，該文化節是中國目前唯一的全國性端午節文化節慶活動，已經延續15年，每年吸引逾十萬中外遊客前來。

從五月初五「頭端午」，到五月十五「大端午」，再到五月二十五「末端午」，秭歸「一個端午三次過」的習俗，沿襲了千百年。「頭端午」祭屈原、拜祖先，「大端午」划龍船、賽龍舟，「末端午」回家、慶夏收、吃新麵。掛艾、吃糉、辟邪、禳災、祈福，是秭歸

家家戶戶的傳統。

除了「三個端午」，公祭屈子的游江招魂、樂平里農民「騷壇」詩會等，亦都是秭歸特有的民俗。

在秭歸，包糉也有講究。屈原一生淡泊明志、忠誠赤膽、高潔如玉，屈鄉由此流傳一首《糉子歌》，講包糉也要「有稜有角，有心有肝，一身潔白，半世熬煎」。秭歸還有「寧荒一年田，不輸一年船」的說法，忙完夏收的農民、回鄉的青年踴躍參賽，百姓觀看龍舟競渡既為了奪標榮譽和豐收寓意，更為了傳承「吾將上下而求索」的屈原精神。



◆活動安排來賓親手包糉子，感受端午民俗。香港文匯報記者北山彥 攝



◆來賓在牌上寫下祈福字句。香港文匯報記者北山彥 攝

中方：菲不得向「坐灘」軍艦運建材

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）菲律賓持續在南海攪局生事。菲律賓海岸警衛隊此前指責中方海警船隻的相關行動「阻止其在南海撤離一名生病的成員」，聲稱中方行為「野蠻且不人道」。有媒體日前從權威部門獲得現場照片和視頻顯示，該說法完全不實，菲方此次出動軍方的高速衝鋒艇參與非法運補，艇上乘坐的都是菲軍方人員，並攜帶大量可疑物資，菲方明目張膽開展非法轉運。中央廣播電視總台官方微信公眾號「玉淵譚天」發布微博表示，菲方在非法運送物資裏還包括美國品牌的防船體鏽蝕油。

針對菲方惡意指責，中國外交部發言人毛寧7日在外交部例會上表示，中方在仁愛礁問題上的立場是明確的。如果菲方向中方提前通報，我們可以允許菲方向「坐灘」軍艦運送必要的生活物資以及撤離相關人員，但是，菲方不得以此為借口向「坐灘」軍艦運送建築材料，圖謀永久佔領仁愛礁。

專家：菲妄圖在南海抓「三權」

此間知名海疆問題專家王曉鵬接受香港文匯報採訪時表示，菲律賓近期在南海頻繁生事，其目的在於深度配合美國「印太戰略」部署，妄圖在南海「抓三權」，分別是制海空權、制話筒權和制法權。

王曉鵬指出，面對菲方挑釁，中方應堅持大海疆戰略，把海空力量在南海的常態化巡邏與海上執法力量的常態化巡航有機結合起來，構建全面而立體的海上安全維護機制，讓對方無縫可鑽。



◆菲軍方衝鋒艇正在過駁可疑物資。網上圖片

海上油氣加工廠「海葵一號」安裝完成

香港文匯報訊 據新華社、中國青年報和央視新聞報道，6月10日凌晨，在作業船291上，海上油氣加工廠「海葵一號」錨鏈和下水錨鏈成功對接。當天中午12時，「海葵一號」最後一根錨鏈完成鎖緊固定，在珠江口盆地的流花油田安家落戶。接下來，「海葵一號」將進入投產前的各項調試工作。

「海葵一號」是由海油工程天津設計院自主研發的高端海洋裝備，集原油生產、存儲、外輸等功能於一體，創下多項海洋油氣裝備建造安裝行業紀錄（見表）。

由於特殊的圓筒型結構，「海葵一號」重心高、穩定性差，浮於海面極易發生旋轉。任憑6月初的廣東海域風浪乍起，亂流湧動，



◆6月10日，「海葵一號」在珠江口盆地的流花油田安家落戶。央視新聞

「海洋石油291」船副宋連鵬帶領由船員組成的「新力量」青年突擊隊，正掌舵在深海，通過對錨鏈絞車的精準操作，將提前布設於海床的錨鏈與12根長達2,570米的錨鏈進行連接，穩穩地扎牢這座巨型的「海上油氣加工廠」。

十多層樓高、幾十噸重、看着像個大煙囪……這是豐風新能源科技（天津）有限公司自主研發的風力旋轉助推系統。

「安裝後能夠實現船隻的全生命週期受益，預計年節油率約12%，年減少二氧化碳排放數百噸。」公司總經理李智表示，通過加強對於綠色風能的使用效率，該裝備能夠顯著降低船隻燃油消耗。



◆機器人正展開機械臂進行錨鏈掛鉤作業。央視新聞

數讀「海葵一號」

- ◆總重近37,000噸，高度接近30層樓，主甲板面積相當於13個標準籃球場；
- ◆最大儲油量達6萬噸，每天可處理原油5,600噸；
- ◆按100年一遇超強颱風風況設計，設計壽命30年，可連續在海上運行15年不回塢；
- ◆實現15項關鍵技術設備自主化應用；
- ◆50多個工種、2,100人奮戰700多天，完成近60萬個零部件、8,500多台設備安裝，一次交驗質量合格率超99.8%；
- ◆結構集成精度控制在4毫米內，建造工期較國際同類型裝備縮短近50%；
- ◆歷時17天，拖航距離1,300餘海里，穿越黃海、東海和台灣海峽，運抵服役海域；
- ◆通過12根長達2,570米的錨鏈進行回接，單條錨鏈繫泊半徑2,500米，破斷載荷2,300噸；
- ◆應用於中國第一個深水油田，矗立在324米水深的深海。

中國已完成縣城5G網絡覆蓋

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國5G發牌迎來五周年。中國工業和信息化部日前對外表示，目前，中國已完成全國所有地級市、縣城城區5G網絡覆蓋。5G應用融入國民經濟大類超七成，在改變人們生產生活的同時，5G也為經濟高質量發展注入強大動力。據中國信息通信研究院測算，5G商用五年來，直接帶動經濟總產出約5.6萬億元（人民幣，下同），間接帶動經濟總產出約14萬億元。

5G基礎設施方面實現量質齊升。截至2024年4月，中國已建成5G基站374.8萬個，建成全球規模最大的5G網絡，在全球5G基站部署量佔比超2/3，5G移動電話用戶達8.89億戶，在全球5G用戶數佔比超52%。5G套餐用戶總數達13.96億戶，移動互聯網用戶數達15.4億戶。

據悉，5G以其高速度、低時延、大連接等特性，推動高清直播、虛擬現實、智慧交通、智慧港口、遠程醫療等領域的應用創

新，助力社會經濟高質量發展。

中國工程院院士、通信領域權威專家鄧賀鋒對媒體表示，當前5G發展到了關鍵拐點，需要5G-A（又稱5.5G）來破局。相較於5G，5G-A「主要性能有數量級的提升」，涵蓋了「十倍帶寬、十倍連接數、十倍定位精度、十倍能效改進」四個維度，且將在車聯網、工業核心生產線、低空管理、天空地一體的衛星互聯網等場景應用上形成新的推進動力。據悉，6G最早將於2030年到來。根據預測，6G傳輸能力相比5G將會提升50倍-100倍，理論上最高速度可達1TB每秒。

文匯報

东南亚版



華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



被終身禁入

官方：干擾基地安全秩序 多次勸告無果

違規直播福寶主播被禁制

6月9日，中國大熊貓保護研究中心發布不文明行為通報：朱某某，自4月3日「福寶」回國到神樹坪基地隔離檢疫起，長期利用民宿陽台、基地周圍高地等對神樹坪基地隔離檢疫區、辦公科研樓、繁育園等非展區進行直播。鑒於該主播干擾基地管理安全秩序，該主播將被列入終身禁止到熊貓中心各基地參觀名單。



時光倒流

2010年6月11日，第十九屆世界盃足球賽在南非約翰內斯堡足球城體育場開幕。本屆世界盃在南非九個城市的10個球場舉行，西班牙在決賽絕殺荷蘭贏得冠軍。